

2017浙江教育年度新闻人物候选名单

1. 钱存阳

身兼数职的援疆教师

同一批的10名援疆教师中,只有中国计量大学现代科技学院教师钱存阳一人具有本科院校的教学管理和建设经验。他被委任为浙江大学援疆教师领队、省援疆指挥部直属第六支部书记、省高校对口援疆红柳工作室负责人和经济与管理教研室(共7个专业)负责人。一年半时间里,钱存阳承担了6个班的微观经济学和宏观经济学课程教学任务,同时还负责经济与管理教研室的建设工作。他还与其他援疆教师一起有针对性地开展了近50项工作。在钱存阳的积极联络协调下,中国计量大学和阿克苏大学签订了两校合作协议。

《钱存阳:一人援疆 全校援疆》

作者:闫瑜 2017年1月25日第2版

2. 张志良 胡亚珍

用实际行动关爱留守儿童

张志良来自金华市外国语学校,他的妻子胡亚珍来自金华市湖海塘小学。这对热心社会公益事业的夫妇,在大年初二那天,自费前往贵州省毕节市黔西县大关镇梨树村梨花小学走访那里的留守儿童。3天的时间里,张志良夫妇和留守儿童谈心,了解他们的内心世界,为学校送去了课外读本,让学生们通过阅读了解大山以外的世界。现在,张志良夫妇的行动得到了越来越多人的支持,许多人更是主动要求加入这支爱心队伍。

《一对教师夫妇的别样春节》

作者:林静远 许健楠 2017年2月13日第4版

3. 姚仁汉

主动请缨 援疆三载

2012年,姚仁汉主动请缨,带领着镇海中学一支优秀团队前往库车县第二中学支教。援疆期原定为一年半,可到了要分别的时刻,学生们围着他哭得不行。姚仁汉的眼眶也湿润了,来不及跟家人商量,他对怀里的学生说:“老师不走了,再带你们一年半,我要看着你们都考进大学。”3年时间里,他还为库车打造了一支带不走的队伍。今年2月,姚仁汉忽然去世,曾经教过的学生们在微信朋友圈中“哭成了一团”。送别那天,泣不成声的人们说,身材瘦小的姚老师就像远方的一盏灯,虽然微弱,但始终在那里发光。

《那颗远去的星星 闪耀过师者光芒》

作者:曾冥昊 石天星 2017年3月3日《教师周刊》第1版

**4. 淳安县双源完全小学送教团队
托起轮椅少女的求学梦**

13岁的汪凌莹身有残疾,小腿下部呈90度弯曲,萎缩得像婴儿,被“禁锢”在轮椅上已经有7年了。她没有上过学,却有12位老师。2014年,淳安县浪川乡双源完全小学校长蒋有兵收下她,并组织教师们每周一次来回奔波8公里,给汪凌莹单独授课。他们轮流上门教学,每次上课1~2小时。教师们根据汪凌莹的特点确定教学内容,还特别制定了《特殊儿童送教记录本》。

《12位乡村教师风雨无阻为“轮椅女孩”接力送教》

作者:周少燕 徐建平 江洁 2017年3月13日第4版

5. 童淑芳

坚守病榻唤醒昏迷学生

2016年2月16日晚,衢州市衢江区第一初级中学初二学生章浩杰突发脑溢血,多次手术后依旧昏迷不醒。他的班主任童淑芳通过微信朋友圈和“轻松筹”筹款30多万元帮助他治疗。在章浩杰昏迷期间,童淑芳还常去病榻前讲述校园里发生的一些故事,以唤醒他的记忆。在医生的治疗、父母的照顾和童淑芳等人的帮助下,昏迷数月的章浩杰终于苏醒了。今年5月16日,省委书记车俊作出批示:“请代我向童淑芳老师表示敬意。她是一个爱学生、有爱心的老师,全社会都应向她学习。也祝愿章浩杰同学早日康复。”

《女教师坚持讲故事唤醒昏迷学生》

作者:盛伟 2017年5月17日第4版

6. 姚林英

尽我所能 成就最好

从成人培训班教师到中职教师,从高中学历到本科学历,从手艺人到国家级金牌教练……平湖市职业中等专业学校教师姚林英有一段不凡的人生经历。在2017年全国职业院校技能大赛上,她被聘请为服装设计与工艺赛项高职组裁判,是全国唯一受邀的中职教师。姚林英说:“我喜欢教师这个职业,所以我愿意为了更好地教导学生而不断完善自我;我喜欢服装这一行,所以我尽我所能去将作品做到最好。”

《姚林英:追求“尽善尽美”的金牌教练》

作者:沈静娴 2017年6月23日第4版

7. 柴国钟

最大乐趣就是给本科生上课

从教33年,浙江工业大学机械工程学院教授柴国钟坚持奋斗在本科教学一线,不断创新教育教学方法。他提出了“做实验要从本科生抓起”的改革方案,还针对95后学生自制力较弱、思想更多元、崇尚自由与个性的特点,提出了调整师生关系的“双七协定”。柴国钟说:“我最大的乐趣就是给本科生上课,愿意把毕生所学倾囊相授,希望成为这些年轻人前行路上的一盏明灯。”在浙江大首届“教书育人人贡献奖”评选中,他以高分获选。

《柴国钟:33年专注本科教学的首席教授》

作者:金澜 2017年7月10日第3版

8. 陈莹丽

把生命的最后时光献给讲台

爱笑的90后女孩陈莹丽,是温州乐清大荆镇安学校的一位教师。谁也想不到,这么年轻的她患上肝癌,3月病发时,癌细胞已经扩散到肺部,无法手术了。倔强的陈莹丽不肯休息,坚持回学校上课。6月16日,在为孩子们坚持上完最后一节课后,她躺下了,再也没有起来。7月13日中午,陈莹丽永远离开了她热爱的课堂。在给学生上课的那段时间里,她每天准时出现在讲台前,学生们一点儿都不知其病情。她曾说:“只有在学校,和学生在一起,和同事在一起,才是最快乐的!”

《坚强爱生的小陈老师,一路走好》

作者:蔡甜甜 2017年7月24日第2版

9. 姚灶华

“四不管”校长的管理秘诀

火热的8月,师生们还在安心地度暑假,杭州市临安区晨曦小学校长姚灶华却已开始了忙碌的工作。然而,就是这样一位敬业的校长,却自称是个“四不管”的“懒校长”。哪“四不管”?就是对教师“不检查、不考核、不评比、不批评”。这是姚灶华在晨曦小学推行了十几年的管理秘诀。从2004年担任校长至今,他放弃了传统的制度管理模式,创新推出“名誉管理”,并取得了积极的成效。姚灶华用10多年的实践,为教师们创造了一个相对自由的教学环境。

《“懒校长”姚灶华的管理“秘籍”》

作者:邵焕荣 2017年8月21日第2版

10. 林马余

守护非遗项目的职校教师

林马余是兰溪市职业中等专业学校教师、中国非遗书画院理事、中国左笔书画家协会理事。自幼与反左书结缘,他殚精竭虑、苦苦求索,只为让反左书之花生生不息……在林马余的推动下,学校成立了反左书非遗保护传承工作领导小组,从各个专业挑选书法爱好者组成书法兴趣班,由他来任教,并精选传承对象。林马余还在家中开设了反左书传承工作室,作为反左书的专项研究基地,招收有书法功底学员进行重点培养。他说:“莫让绝技成绝响,保护和传承反左书,就是守护民族和国家过去的辉煌、今天的资源、未来的希望。”

《“反左书”奇才林马余的坚守与担当》

作者:胡梦铨 2017年8月25日第4版

11. 潘新华

情景化教学的推动者

当课程改革袭来的今天,嘉兴高级中学副校长、省政治学科特级教师潘新华在学校里打造了“思想者之家”政治学科教室。利用这一教室,他让学生进入情景化学习,使教学由抽象化为具体。依托这一教室,潘新华组织了模拟职场面试、辩论赛等活动。通过这些活动,他引导学生关心国家和民生大事。他还把政治与其他学科进行跨学科整合。

《潘新华:当思政学习遇上现代技术》

作者:邵焕荣 2017年8月30日第4版

12. 李江美

热心幼教公益的园长

宁波市甬裕顺幼儿园园长、省特级教师李江美是一位对教育充满激情与理想的幼教工作者,她曾让一所薄弱幼儿园一跃成为当地优质幼儿园,实现了周边百姓在家门口上好学的心愿。她还是一位具有专业水准与专业精神的钻研者,曾获浙江省基础教育成果二等奖,独创的小型幼儿园教研方式开创了国内先河。她更是一位具有公益精神的乡村儿童发展助推者,由她发起的“筑梦幼教公益联盟”固定在每月的第二个周六下乡送教。在她的带领下,该团队由最初的3人发展到现在的370人,已先后助力乡村、海岛幼儿园99批次,受惠乡村儿童5000余名,捐赠的物资已超过10万元。

《李江美:生长,成为最好的自己》

作者:朱丹 2017年9月8日第3版

**13. 全国学生运动会志愿者团队
倾情奉献的“小爱特”**

9月3日,第十三届全国学生运动会在杭州开幕,在随后的10多天里,走进学生运动会各场馆,总能在最显眼的地方看到一群蓝白相间的身影,听到一声声亲切的问候。他们脸上始终带着甜甜的微笑,这就是本届运动会的志愿者——昵称“小@”,谐音“小爱特”,寓意“特别的爱给特别的你”。这些来自全省高校的大学生志愿者,为各代表团成员带来了宾至如归的服务,赢得了众人的交口称赞。

《那道美丽的蓝白风景线》

作者:金澜 张乐琼 2017年9月11日第1版

14. 张恩沛

醉心职教的“爷爷教师”

55岁的张恩沛从国企内退后,离开老家天津来到浙江,走上义乌工商职业技术学院的讲台,成为该校的一位“爷爷教师”。作为该校独立办学后的第一位机电专业类教师,张恩沛着手组建了电气自动化、机电一体化等专业,并着力解决实验室设置、师资等问题。在大家的努力下,义乌工商职院机电教学团队日益强大,学校完成了16个标准化实训室的建设。今年暑假,71岁的张恩沛还在忙着备课,打算在新学年开设一门职业素养技术与培养的课程。

《“爷爷教师”张恩沛》

作者:徐玉成 2017年9月11日第3版

15. 陈立群

“潜隐”西部支教的名校长

今年8月,原定的一年支教结束,当陈立群再次出现在贵州省台江县民族中学的操场上,师生们的眼眶红了。享受国务院特殊津贴的教育专家、教育部中学校长培训中心兼职教授……“陈立群”这个名字,在浙江省乃至全国教育界,都是响当当的。不为民办中学百万年薪所动,2016年8月,他受中组部帮扶台江工作组和台江县委县政府之邀,担任台江县民族中学校长,不拿一分工资奖金和生活补助。

《退休了,他们却站上更被需要的讲台》

作者:黄莉萍 2017年9月22日《教师周刊》第1版

16. 盛志军

退而不休服务乡村教育

6月底,省数学特级教师盛志军在上完学期最后一课后,留下了“世纪之吻”。从杭州富阳区郁达夫中学退休后,他拒绝了培训机构的高薪招揽,而是选择前往桐庐县分水初中。每周一次,他自驾60多公里,轮流为分水初中两个校区数学组的教师们听课、评课。他说:“我来自农村,深知农村教育更需要我。”他想努力带动那里的50位教师,激起他们的教育使命感和专业成长的渴望,从而让1600多名山里的学生享受到更优质的教育。

《退休了,他们却站上更被需要的讲台》

作者:黄莉萍 2017年9月22日《教师周刊》第1版

17. 尼克

帮山里娃开拓国际视野

2015年9月,在省教育厅等部门的组织下,30名美国送教使者跋山涉水,来到我省各地的山区中小学校,开始为期1年的任教。这些洋教师成为孩子们了解外国文化的桥梁,努力让浙江乡村教育接轨国际。尼克是丽水市缙山小学唯一的外教,负责4个年级的口语课和每周三的“国际英语交流”这门拓展性课程。尼克来了之后,学校的英语角开始热闹起来,还组织了评选“英语小博士”、准备英语小品小报等活动,英语绘本更成了孩子们的最爱。第一个支教期结束后,尼克选择了留任。

《洋教师乐当“孩子王”》

作者:金澜 罗建美 梁菊花 2017年10月11日第1版

18. 褚水林

和教师零距离的教研员

从2003年成为教研员开始,湖州市南浔区研训中心主任、省数学特级教师褚水林就尝试理解教师、读懂教师,并站在教师的角度指导教学。这些年来,他始终活跃在教学一线,全区22所中学他每年最少要去一次,先后听了1500多节课,指导公开课教学课250多节。名师网络工作室是近年来褚水林教研工作的重点,“这是省里的项目,由特级教师牵头,我带了10名学科带头人,他们再辐射到全省的100名教师”。有了网络平台,褚水林可以随时与教师们交流,及时了解他们的教学困难,提出解决方案。

《褚水林:做教研员要读懂教师》

作者:邵焕荣 2017年10月11日第2版

19. 范群

扎根海岛的党代表

范群是舟山市当选的两位十九大党代表中的基层代表。从1989年起,她就扎根于海岛,一直担任班主任和两个班的语文教学。范群说:“我很清醒地知道,这次自己能当选十九大代表,是因为省里对海岛、农村的发展特意扶持和倾斜,是因为党和国家重视一线工作者,关怀普通教师群体。”2010年,她被评为省特级教师后,发达城市的一些民办学校持续邀请她加盟,但范群不为所动。她说:“我是渔民的女儿,要懂得感恩。”

《范群的日与夜 一位十九大代表的海岛教育情》

作者:黄莉萍 2017年10月13日《教师周刊》第1版

20. 孙叶飞

把思政课上活了的教学能手

在全国高校思想道德修养与法律基础课现场教学展示活动中,浙江万里学院思政理论课教师孙叶飞以优异成绩获得“全国高校思想政治理论课教学能手”称号。在学校里,她任教思想道德修养与法律基础、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、中国近现代史纲要、形势与政策等多门思政理论课,学生评价她的课“有亲和力、开放性和思想性”。任教11年来,孙叶飞和她所在的教学团队既当“经师”,让学生深刻地理解、掌握课程原理和知识;又当“人师”,为学生点亮理想的灯,照亮前行的路。

《既当“经师” 又当“人师”——记浙江万里学院思政课教师孙叶飞》

作者:李平 谢莹莹 2017年11月1日第2版

21. 严刘祐

为教育捐出毕生积蓄

浙江教育报刊社离退休干部、96岁老人严刘祐心里一直揣着一个愿望,那就是不想让任何一个孩子因家庭贫困而失去上学的机会。他委托浙江教育报刊社将50万元捐给家乡温州贫困地区的学。根据协议,这些善款将捐赠给苍南、文成、永嘉等山区农村家庭的贫困子女,帮助他们完成从小学二年级到六年级的学习,捐助对象为每年100人,资助计划5年内完成,其间产生的利息收入等,在最后一一年以升学大礼包的形式全部发放给捐赠对象。

《“我牵挂着那些上不了学的孩子” 96岁老人捐出毕生积蓄》

作者:陈蓓燕 2017年11月10日第1版

22. 郑荣权

不断逐梦的盲人大学生

两年前,郑荣权作为浙江省第一位盲人大学生受到公众关注。眼下,正在温州大学思想政治教育(师范)专业就读的他希望毕业后成为一名盲校教师。在第九届浙江省大学生职业规划大赛中,郑荣权凭借作品《在黑暗中追逐光明:我的盲校教师之路》,获得了职业规划类(本研组)总分第一,并荣膺一等奖。在校期间,郑荣权积极适应新的学习环境,专业课成绩不断进步,还专心研究特殊教育。

《郑荣权:我想把光明带给更多盲童》

作者:邵焕荣 2017年11月13日第3版

23. 呼格吉乐

为“中国创造”出一份力

湖州师范学院理学院蒙古族教师呼格吉乐一直以来都有一个梦想,那就是要为“中国创造”出一份力。在湖师院,呼格吉乐有好几个实验室,每天都有在校大学生、附近中小学的师生以及企业的研发人员前来“光顾”。在这里,呼格吉乐教会了学生如何发现生活中的问题,再去寻找优化解决方案;帮助不少企业攻克了技术上的难题,实现了经济效益和社会效益的双丰收;完成了12项国家发明专利和100多项实用新型专利,还指导学生完成了近1000件教学模型及生活中的小发明小创造。

《呼格吉乐:从发明达人到创客导师》

作者:陈蓓燕 杨斌英 2017年11月15日第2版

24. 姚方

变课堂教学为闯关游戏

在衢州学院化工原理的课堂上,学生们不用坐在教室里听讲,只需要领取闯关任务,自由安排时间完成即可,闯关成绩计入总评成绩。这是任课教师姚方的教学探索,她负责给出闯关攻略、设计合理的闯关题目并把握学生进度。在“闯关式”课堂的激励下,学生不仅养成了主动学习、大量阅读的习惯,还善于用自己的语言总结课本上的知识,成效显著。目前,“闯关式”课堂教学模式已经在学校7个二级学院的22门课程中推广。

《姚方和她的“闯关式”教学》

作者:丰爱静 2017年11月27日第3版

25. 张玲玲

大山里飞出“金凤凰”

在第六届长三角地区中小学班主任基本功大赛中,永嘉县沙头镇渠口小学珠岸校区教师张玲玲荣获小学组一等奖。在这之前,她已在2017年全省班主任基本功大赛中荣获小学组一等奖和单项论文奖小学组一等奖第一名。连续获得3个一等奖,这在渠口小学之前是绝无仅有的。张玲玲说:“我当班主任的心愿就是,让我的孩子们走出大山。”

《最大的心愿是让孩子走出大山——记永嘉县沙头镇渠口小学珠岸校区教师张玲玲》

作者:于佳 2017年11月29日第4版

26. 徐根娣

是阿姨也是妈妈

杭州电子科技大学27号宿舍楼宿管阿姨徐根娣是学生们的“徐妈妈”。每年新生住进宿舍不到一个月,她就能记住所有学生的姓名、专业、班级、籍贯,甚至家庭成员情况。平常学生们的衣服扣子掉了,裤子开裂了,往往最先发现的是徐阿姨。她义务给大家缝缝补补,还为孩子们煲汤,并乐此不疲。11月24日是徐根娣55岁生日,她马上就要退休了。学生们强烈请求徐阿姨留下来,在征得她本人同意后,学校决定返聘她,继续在27号楼工作。

《宿管阿姨退休,全校学生请她留下来》

作者:叶璟 程振伟 2017年12月11日第2版

27. 滕梅芳

“治课程”“治教学”育全人

滕梅芳是杭州新世纪外国语学校校长,在她担任校长的10年间,结合学校的地域资源优势 and 国际化办学定位,将目光始终聚焦于全球本土化的国际化课程建设,并确立了新世纪学校课程体系的核心目标——培育有中国心和世界眼的气质少年。在滕梅芳的引领下,学校建立起符合中国语境、中国国情和中国人才发展需要的“小外交官”课程体系,发挥课程育人的作用,实现国际教育理念、国际先进的教育资源及教学模式等的中国本土化改良。在滕梅芳的带动下,学校课程建设结出丰硕成果,而她本人也成为杭州基础教育界第一个成功入选浙江省“151”人才培养工程第一层次培养人员的教师。

《滕梅芳:“小”空间做“大”教育》

作者:张莺 2017年12月18日第4版

28. 郑志湖

想办法“交权”的校长

在近40年的时间里,天台中学校长郑志湖“想尽办法”让自己“交权”,让教师“交权”。从2014年开始,在开展以“学为中心”的课堂变革后,学校的教学质量逐年提高,学生学业水平测试的A级率大幅上升。2010年,郑志湖领衔的课题研究获得全国首届基础教育课程改革教学研究成果评比一等奖;2014年,他还获教育部颁发的国家级首届基础教育教学成果二等奖。“评价先走了一步,课堂变革就变得‘理所当然’。”

《郑志湖:在离高考最近的地方“交权”》

作者:黄莉萍 2017年12月22日《教师周刊》第1版